附件2
《石嘴山市市容和环境卫生管理

条例（修正草案）》
（征求意见稿）
一、将原第一条中“维护整洁、优美、文明的市容环境”修改为“创造整洁、优美、文明、宜居的市容环境······”。
二、将原第四条中“规划、环保、园林、交通、公安、市场监管”修改为“自然资源、生态环境、交通、公安、市场监管”。
三、将原第八条与原第四条内容合并为第四条第五款，将其中“市人民政府住房和城乡建设、卫生计生、教育体育、文化广电、科技等主管部门和新闻媒体，应当加强······”修改为“机关、企业事业单位、社会团体以及其他组织，按照职责应当加强······”。

四、将原第十一条修改为第十条，将其中“由市、县（区）市容和环境卫生管理部门确定”修改为“由县（区）市容和环境卫生管理部门确定”。
五、将原第十二条修改为第十一条，将其中“及时清除责任区内的积水、积雪、残冰”修改为“责任区内无积水、积雪、残冰”；将“水域、河道、岸坡无漂浮垃圾”修改为“保持水域、河道、岸坡无漂浮垃圾”。

六、将原第十三条修改为第十二条，将其中内容修改为“市容和环境卫生责任人的确定原则是：建筑物、构筑物或者其他设施、场所由所有权人负责；但所有权人、管理人或者使用人之间约定管理责任的，由约定的责任人负责。

下列区域，市容和环境卫生责任区的责任人是：

（一）主要街道、广场的环境卫生，由环境卫生专业单位负责；

（二）实行物业管理的居住区，由物业管理者负责；未实行物业管理的居住区，由街道办事处或者镇人民政府负责；

（三）高架道路、公路、铁路及其管理范围，由经营、管理单位负责；

（四）湖泊、流经城市的渠、沟及其管理范围，由管理单位负责；

（五）文化、体育、娱乐、游览、公园、公共绿地、车站、水域、码头等公共场所，由经营者、管理单位负责；

（六）集市贸易市场、展览展销场所、商场、饭店等场所，由行业主管部门或者经营管理者负责；

（七）各类摊点、售货亭等由经营者负责；

（八）机关、团体、学校、部队、企事业等单位区域，由相关单位负责；

（九）施工工地由施工单位负责，待建地块由土地使用权人负责；

（十）经济开发区内的公共区域，由管理单位负责。

（十一）公共厕所、垃圾中转站及其他环境卫生设施由环境卫生专业管理单位或产权所有者负责。

按照前款规定责任不清的地区，由所在地的县（区）市容和环境卫生管理部门负责。”

七、将原第十四条修改为第十三条，将其中“县（区）市容和环境卫生管理部门应当按照不影响市容环境卫生、安全、道路通行和方便居民生活的原则，合理划分区域，设置餐饮、集市、季节性农副产品销售等摊点，明确经营时间、经营范围；可以根据需要，确定并公布允许超出门窗、外墙进行店外经营、作业或者展示商品的区域范围、时段、业态，明确经营者的市容环境卫生责任等管理要求。

县（区）市容和环境卫生管理部门应当向责任人制发《市容环境卫生责任告知书》，告知划分区域和责任区范围、标准、要求以及相应的法律责任等。

禁止在市容和环境卫生管理部门划定的区域以外摆摊设点。”。

八、将原第十八条修改为第十七条，内容修改为“一切单位和个人都应当保持建筑物的整洁、美观，出现污渍、破损的，所有权人、使用权人或者管理人应当及时清洗、修复。在城市人民政府规定的街道临街建筑物的顶部、阳台和窗外，不得堆放、吊挂有碍市容的物品。任何单位和个人不得在建(构)筑物、设施及树木上涂写、刻画。搭建或者封闭阳台，应当符合市容和环境卫生行政主管部门的有关规定。”
九、删除原第十九条。将原第二十条修改为第十八条，原第二十一条修改为第十九条。

十、将原第二十二条修改为第二十条，其中“使用期限不得超过两年”修改为“使用期限一般不得超过两年”。
十一、将原第二十三条修改为第二十一条，增加“用车单位、施工主体应加强源头管控”。

十二、将原第二十六条修改为第二十四条，将其中“禁止下列行为”修改为“不得有下列行为”。

十三、将原第三十四条修改为第三十二条，内容修改为“一切单位和个人不得占用、封闭、损坏、拆除各类环境卫生设施，不得改变其功能。确需拆除环境卫生设施的，建设单位应当事先提出方案，经市容和环境卫生管理部门批准，并按照规定重建或补建”。

十四、将原第四十条删除。
十五、增加“第四十一条  违反本条例，法律、法规已有处罚规定的，从其规定”。

十六、增加“第四十二条  违反本条例第十四条第三款规定的，由市容和环境卫生管理部门，责令限期改正，给予警告；逾期拒不改正的，处100元至500元的罚款”。
十七、将原第四十四条修改为第四十三条，将其中的“规划主管部门”修改为“自然资源主管部门”。
十八、将原第四十五条修改为第四十四条，内容修改为“违反本条例第十八条第二款规定的，由市容和环境卫生管理部门责令违法行为人限期改正，给予警告；逾期拒不改正的，处以二十元至五十元的罚款；情节严重的，处以五百元至二千元的罚款。违反本条例第十八条第三款规定的，由市容和环境卫生管理部门对行为人责令限期改正，给予警告；逾期拒不改正的，处一百元至一千元罚款”。
十九、将原第四十六条、第四十七条、第四十八条删除。

二十、将原第四十九条修改为第四十五条，将其中“ 违反本条例第二十六条第（一）项规定的由市容和环境卫生管理部门责令改正，恢复原状”，修改为“违反本条例第二十六条第（一）项、第（三）项规定的由市容和环境卫生管理部门责令改正，恢复原状”。
二十一、将原第五十条修改为第四十六条，将其中的“违反本条第二款规定的，由园林绿化主管部门责令限期退还城市绿地，恢复绿地原状，并处占用绿地面积应当缴纳占用绿地费五至十倍的罚款；造成损失的，依法承担赔偿责任”，修改为“违反本条第二款规定的，由园林绿化主管部门责令限期退还城市绿地，恢复绿地原状，并处占用绿地面积应当缴纳占用绿地费五倍以下罚款；造成损失的，依法承担赔偿责任；违反本条第三款规定的，由园林绿化主管部门责令改正”。
二十二、将原第五十一条修改为第四十七条，将内容修改为“违反本条例第三十条规定的，由市容和环境卫生管理部门责令限期拆除，给予警告；逾期未拆除的，处二百元以上一千元以下罚款”。
二十三、将原第五十二条修改为第四十八条，将内容修改为“违反本条例第三十二条规定的，由市容和环境卫生管理部门责令限期改正，给予警告；逾期拒不改正的，处二百元以上一千元以下罚款”。
二十四、将原第五十三条删除。

二十五、将原第五十四条修改为第四十九条，将“擅自拆除环境卫生设施的，责令恢复原状，并处五千元以上一万元以下罚款”，修改为“未经批准擅自拆除环境卫生设施或者未按批准的拆迁方案进行拆迁的，责令停止违法行为，限期采取补救措施，并处五千元至一万元的罚款；构成违反治安管理行为的，由公安机关依法处理”。

二十六、将原第五十五条删除。

二十七、将原第五十六条修改为第五十条，将内容修改为“违反本条例规定，个人有第四十三条第（一）项规定行为之一的，由市容和环境卫生管理部门给予警告，并可处五元至五十元的罚款；有第（七）项规定行为的，依照《中华人民共和国大气污染防治法》的规定处罚”。

二十八、增加内容“违反本条例第三十九条第三款规定的，由市容和环境卫生管理部门责令改正；情节严重的，对单位处五万元以上五十万元以下的罚款，对个人处一百元以上五百元以下的罚款”，列为第五十一条。

二十九、将原第五十八条修改为第五十二条，将其中“依法给予行政处分”，修改为“依法给予处分；”

三十、增加“第五十三条  市、县（区）人民政府确定的其他实行城市管理区域的市容和环境卫生管理活动，可参照本条例执行”。

三十一、原第五十九条修改为第五十四条。

此外，对条例的条文序号作相应调整，条例由原五十九条修改为五十四条。
